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ตะลุยโจทย โควตา  มช .  ฟ สิกส   

บทที่  3  มวล  แรง  กฎการเค ล่ือนท่ี   ชุด  2  ด  2  1

  
  

1(มช 39)       ผูโดยสารนั่งอยูในรถยนตที่กําลังว่ิงผานทางโคงไปทางซายดวยขนาดความเร็วคงท่ี 1(มช 39)       ผูโดยสารนั่งอยูในรถยนตที่กําลังว่ิงผานทางโคงไปทางซายดวยขนาดความเร็วคงท่ี 

สังเกตเห็นวัตถุท่ีหอยอยูบนเพดานรถทางดานหนาของผูโดยสารกําลังรวงหลนลงสูพื้นเขา สังเกตเห็นวัตถุท่ีหอยอยูบนเพดานรถทางดานหนาของผูโดยสารกําลังรวงหลนลงสูพื้นเขา 
สังเกตเห็นการรวงหลนเปนอยางไร  ถาทางโคงนี้ไมไดยกพื้นใหเอียง สังเกตเห็นการรวงหลนเปนอยางไร  ถาทางโคงนี้ไมไดยกพื้นใหเอียง 

  1.  เคล่ือนท่ีตรงสูพื้นรถ   1.  เคล่ือนท่ีตรงสูพื้นรถ 
  2.  เคล่ือนท่ีเบนไปทางขวาเปนทางโคงวงกลม   2.  เคล่ือนท่ีเบนไปทางขวาเปนทางโคงวงกลม 
  3.  เคล่ือนท่ีเบนไปทางซายเปนแนวตรง   3.  เคล่ือนท่ีเบนไปทางซายเปนแนวตรง 
  4.  เคล่ือนท่ีเบนไปทางขวาเปนแนวตรง    4.  เคล่ือนท่ีเบนไปทางขวาเปนแนวตรง  
  

2(A-net 50)  เม่ือไมคิดแรงตานของอากาศ  รูปใดแสดงทิศทางของแรงลัพธท่ีกระทําตอลูกทรง 2(A-net 50)  เม่ือไมคิดแรงตานของอากาศ  รูปใดแสดงทิศทางของแรงลัพธท่ีกระทําตอลูกทรง 

กลมหลังจากท่ีขวางออกไปในอากาศและกําลังเคล่ือนท่ีทํามุม  θ  กับแนวระดับ กลมหลังจากท่ีขวางออกไปในอากาศและกําลังเคล่ือนท่ีทํามุม  θ  กับแนวระดับ 
  
  
  
  

  1.        2.       3.       4.   1.        2.       3.       4. 
θ θ 

  

3.  เม่ือรถหยุดกระทันหัน ผูโดยสารจะคะมําไปขางหนา   เหตุการณนี้เปนไปตามกฏนิวตันขอ 3.  เม่ือรถหยุดกระทันหัน ผูโดยสารจะคะมําไปขางหนา   เหตุการณนี้เปนไปตามกฏนิวตันขอ 
 ก.  ขอ 1     ข.  ขอ 2     ค.  ขอ 3     ง.  ทุกขอ  ก.  ขอ 1     ข.  ขอ 2     ค.  ขอ 3     ง.  ทุกขอ 

  

4(มช 24)  ใชมาตัวหนึ่งลากรถ    แรงท่ีทําใหมาเคล่ือนท่ีไปขางหนาคือ 4(มช 24)  ใชมาตัวหนึ่งลากรถ    แรงท่ีทําใหมาเคล่ือนท่ีไปขางหนาคือ 
  ก.  แรงท่ีมากระทําตอรถ       ข.  แรงท่ีรถกระทําตอมา   ก.  แรงท่ีมากระทําตอรถ       ข.  แรงท่ีรถกระทําตอมา 
  ค.  แรงท่ีมากระทําตอพื้น       ง.  แรงพ้ืนกระทําตอเทามา    ค.  แรงท่ีมากระทําตอพื้น       ง.  แรงพ้ืนกระทําตอเทามา  
  

5(มช 39)   พิจารณาเหตุการณตอไปนี้ 5(มช 39)   พิจารณาเหตุการณตอไปนี้ 
  (ก)  ผูโดยสารท่ีอยูในรถท่ีกําลังแลนอยู  จะเซไปทางขวาเม่ือรถเล้ียวซาย   (ก)  ผูโดยสารท่ีอยูในรถท่ีกําลังแลนอยู  จะเซไปทางขวาเม่ือรถเล้ียวซาย 
  (ข)  นักวิ่ง  100  เมตร  ในการแขงขันซีเกมสทุกคนตองใชเทาถีบตัวพุงตัวออกไปขางหนา   (ข)  นักวิ่ง  100  เมตร  ในการแขงขันซีเกมสทุกคนตองใชเทาถีบตัวพุงตัวออกไปขางหนา 

  เม่ือไดยินเสียงปนสัญญาณใหเร่ิมวิ่ง   เม่ือไดยินเสียงปนสัญญาณใหเร่ิมวิ่ง 
 เม่ือนําเหตุการณขางตนมาพิจารณาตามกฎการเคล่ือนท่ีของนิวตัน  เหตุการณในขอ (ก)  และ  
 (ข)  จะเปนไปตามกฎขอใดตามลําดับ     
 เม่ือนําเหตุการณขางตนมาพิจารณาตามกฎการเคล่ือนท่ีของนิวตัน  เหตุการณในขอ (ก)  และ  
 (ข)  จะเปนไปตามกฎขอใดตามลําดับ     
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1.  ขอ  1  และ  2          2.  ขอ  3  และ  2 
  3.  ขอ  1  และ  3          4.  ขอ  2  และ  3  
 

6(มช 43)  สถานการณใดอธิบายไดดวยกฎการเคล่ือนท่ีขอ  2  ของนิวตัน      
  ก.  คนยืนในรถและรถกําลังเคลื่อนท่ีไปขางหนา  เมื่อรถหยุดกะทันหัน  คนในรถเซไป ขางหนา 
  ข.  เมื่อคนโดยสารลงจากรถประจําทางในขณะท่ีรถยังเคลื่อนท่ีอยู  คนโดยสารจะเซไปขางหนา 

  ค.  เม่ือใชชางลากซุง  ซุงเคล่ือนท่ีไปได 
  ง.  นักเรียนยืนบนสเกต  โดยหันหนาเขาหากําแพง  แลวใชฝามือผลักกําแพง     ปรากฏวา
   ตัวนักเรียนเคล่ือนท่ีถอยหลังหางจากกําแพงได 
 คําตอบท่ีถูกตองคือขอใด                 
  1.  ก  และ  ข    2.  ก  และ  ค    3.  ข  และ  ค   4.  ค  และ  ง  
 

7(มช 32) เม่ือตกตนไมลงมากระทบพื้นจะรูสึกเจ็บ เหตุท่ีเจ็บอธิบายไดดวยกฏทางฟสิกสขอใด 
  ก.   กฏขอท่ีหนึ่งของนิวตัน      ข.  กฏขอท่ีสองของนิวตัน 
  ค.  กฏขอท่ีสามของนิวตัน       ง.  กฏแรงดึงดูดระหวางมวลของนิวตัน 
 

8(มช 51)    การท่ีคนเรานอนอยูบนเตียงนานๆ โดยไมมีการเปล่ียนทา        จะรูสึกเจ็บบริเวณท่ี 
 น้ําหนักของตัวเราเองกดบนพ้ืนเตียง  ขอใดเปนการอธิบายถึงอาการเจ็บท่ีเกิดข้ึน 
   1.  แรงจากน้ําหนักตัวเรากดทับไปบนเตียงท่ีตําแหนงเดียวเปนเวลานาน 
  2.  เตียงออกแรงตานไปท่ีตําแหนงเดียวเปนเวลานาน 
  3.  แรงลัพธท่ีกระทําตอรางกายท่ีจุดนั้นมีคามาก 
  4.  แรงลัพธท่ีกระทําตอรางกายท่ีจุดนั้นเปนศูนย 
 

9(มช 48) แกวน้ําวางอยูบนโตะมีแรงกดจากแกวน้ํากระทําตอโตะ แรงปฏิกิริยาของแรงนี้คือ ขอใด 
  1.  แรงท่ีโลกกระทําตอโตะ     2.  แรงท่ีแกวน้ํากระทําตอโลก 
  3.  แรงท่ีโลกกระทําตอแกวน้ํา     4.  แรงท่ีโตะกระทําตอแกวน้ํา  
 
 

10(มช 51)  ในบางคร้ังการออกกําลังกายมากๆ จะเกิดอาการเปนลมหนามืด    เนื่องจากโลหิตไป 
 เล้ียงสมองนอย  การแกไขทําโดยใหนอนราบ  ผลท่ีเกิดจากการนอนราบคืออะไร 
  1.  พลังงานท่ีรางกายใชลดลง 
  2.  อัตราการไหลของเลือดไปเล้ียงสมองเพ่ิมข้ึน 
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  3.  แรงโนมถวงของโลกท่ีตานทานการไหลของเลือดลดลง 
  4.  ถูกทั้งขอ 1  ,  2  และ  3 
 

11(A–net 50)  รถมวล  1000  กิโลกรัม  เพิ่มความเร็วอยางสมํ่าเสมอจากหยุดนิ่งไปเปน 72  กิโล- 
เมตร/ช่ัวโมง  ในเวลา  10  วินาที  แรงเสียดทานท่ีสงใหรถเรงไปขางหนามีคาเทาใด 

  1.  1,000  N    2.  2,000  N    3.  3,600  N    4.  7,200 N 
12.  วัตถุมวล   20  กิโลกรัม    เคล่ือนท่ีมาดวยความเร็ว  10  เมตร/วินาที     ตองออกแรงตานการ 
    เคล่ือนท่ีเทาใด   วัตถุจึงจะหยุดไดในเวลา  5  วินาที         
  ก.  10  นิวตัน   ข.  20  นิวตัน   ค.  30  นิวตัน   ง.  40  นิวตัน 
 

13.  จากขอท่ีผานมา  วัตถุเคล่ือนท่ีไดระยะทางเทาใด  กอนหยุด      
  ก.  15  เมตร    ข.  20  เมตร    ค.  25  เมตร    ง.  50  เมตร 
 

14. วัตถุมวล  5  กิโลกรัม  วางนิ่งท่ีแนวเสนตรง AB 
บนพื้นราบเกล้ียงเสน  CD  ขนานกับ  AB    และ 
อยูหางออกไป   36   เมตร          เม่ือออกแรง   F     
50  นิวตัน  กระทําแกวัตถุในทิศทาง    ดังรูปแรง   
F   กระทํากี่วินาที   วัตถุจึงเคล่ือนถึงแนวเสน CD 

ก.  2      ข.  6      ค.       ง.  1.2  3 6 5
 

15(En 41/2)  แทงไมมวล   5  ,  3  และ  2  กิโลกรัม 
วางติดกันบนพื้นเกล้ียง              ถาออกแรงผลัก     
10  นิวตัน  ดังรูป   จงหาขนาดของแรงท่ีแทงไม   
2   กิโลกรัม    กระทําตอแทงไม  3  กิโลกรัม 
 1.  2.0 N             2.  5.0 N                   3.  8.0 N                4 .  10.0 N 

 

16(มช 24)  ถา  T1  =  4  นิวตัน  และพ้ืนไมมีความ P 
เสียดทาน     ถาตองการใหวัตถุท้ังสามเคล่ือนท่ี 

4 kg 

T2T1

ดวยความเรง   a  เมตรตอวินาที2    แรง  P  ตอง 37o 5 kg 8 kg 

มีขนาดกี่นิวตัน  
  ก.  7      ข.  9.3      ค.  17      ง.  22.6 
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17(มช 49) หัวรถจักรมวล  100 ตัน  ใชขับเคล่ือนตูรถไฟมวล  500  ตัน ไปบนรางในแนวระนาบ   
จากเดิมท่ีขบวนรถหยุดนิ่งจนกระท่ังมีความเร็วปลาย   50  เมตร/วินาที   ในเวลา   1 นาที   ถา 
นําหัวรถจักรนี้ไปขับเคล่ือนตูรถไฟมวล   200  ตัน   โดยใชแรงท่ีเทากับท่ีใชในการขับเคล่ือน 
ขบวนแรก   จงหาความเรงของรถไฟขบวนหลัง ในหนวยเมตร/(วินาที)2   (1 ตัน =  1000 kg)  

   1.  5/6      2.  5/4      3.   5/3     4.  5/2  
. 

18.  ชายคนหนึ่งมวล  50  กิโลกรัม  ยืนอยูในลิฟท   จงหาแรงท่ีพื้นลิฟทกระทําตอชายคนนั้นเม่ือ 
 ลิฟทเร่ิมเคล่ือนท่ีข้ึนดวยความเรง   1.2  เมตร/วินาที2   
 

19.   จากขอท่ีผานมา   จงหาแรงที่พื้นลิฟทกระทําตอชายคนนั้น     เม่ือลิฟทกําลังเคล่ือนท่ีลงดวย 
ความเรง   1.2   เมตร/วินาที2  

 

20(En 27)  นายแดงยืนอยูบนตาช่ังสปริงในลิฟท  ถาลิฟทอยูนิ่ง ๆ นายแดงอานน้ําหนักตัวเองได  
 56  กิโลกรัม    ถาลิฟทเคล่ือนท่ีลงดวยความเรง   2   เมตร/วินาที2      นายแดงจะอานน้ําหนัก  

ตัวเองจากตาชั่งนั้นไดกี่กิโลกรัม                   
 ก.  40                      ข.  44.8              ค.  50                 ง .  67.2 

 

21(En 36)  ชายคนหนึ่งมวล  75  กิโลกรัม  อยูในลิฟทกดปุมใหลิฟทลงลิฟทเร่ิมลงดวยความเรง 
จน มีความเร็วคงท่ี   แลวเร่ิมลดอัตราเร็วลงดวยขนาดของความเรง  1  เมตร/วินาที2    เพื่อจะ 
หยุดแรงที่ลิฟทกระทําตอชายคนนี้ขณะท่ีลิฟทกําลังจะหยุดเปนกี่นิวตัน 

 

22.  ลิฟทตัวหน่ึงมีมวล  500  กิโลกรัม  บรรทุกสัมภาระมวล   100   กิโลกรัม  หากลิฟทนี้เคล่ือน 
ท่ีข้ึนดวยความเรงสูงสุดไดเพียง  2  เมตร/วินาที2      จงหาแรงดึงสายเคเบิลสูงสุดท่ีกระทําตอ 
ลิฟทนี้  

23(มช 28)     ลิฟทเคล่ือนท่ีข้ึนดวยความเรง  3  เมตร/วินาที2   ลวดท่ีแขวนลิฟททนแรงดึงไดไม 
เกิน  8000  นิวตัน   ถากําหนดใหลิฟทมีมวล  200  กิโลกรัม  และคน  1  คน  มีมวลเฉล่ีย  60   
กิโลกรัม   ลิฟทนี้จะบรรทุกคนไดมากท่ีสุดกี่คน   ( ใหใช   g  =  9.8 เมตร/วินาที2 ) 

  ก.  6      ข.  7       ค.  8      ง.  9 
24(มช 41)  ชายคนหนึ่งมีมวล   60  กิโลกรัม   ยืนอยูบนเคร่ืองช่ังสปริงในลิฟท เคร่ืองช่ังและลิฟทมี 

มวลรวมกัน  560  กิโลกรัม   ในขณะที่ลิฟทเคลื่อนท่ีปรากฏวาขนาดแรงดึงของลวดเบาซึ่งแขวน 
ลิฟทมีคาเทากับ  5000 นิวตัน  จงหาวาเคร่ืองช่ังจะอานน้ําหนักของชายคนนี้ไดก่ีนิวตัน  

 
 

http://www.pec9.com/study08/mv/pq/p03q2-3/p03q2-3.html
http://www.pec9.com/study08/mv/pq/p03q2-4/p03q2-4.html
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25.  คนหนัก  60  กิโลกรัม   ปนลงจากหนาผา  ถาเชือกทนน้ําหนักไดเพียง  480  นิวตัน  เขาตอง 
ปนลงดวยความเรงอยางนอยกี่   เมตร/วินาที2   เชือกจึงพอดีไมขาด        

ก.  2      ข.  3       ค.  4         ง.  5 
 

26(มช 47)   แดงถือเคร่ืองช่ังสปริงท่ีแขวนวัตถุมวล  m  ไวในแนวด่ิง   แลวหยอนเคร่ืองช่ังสปริง 
ลงดวยอัตราเรง  a  เคร่ืองช่ังสปริงจะอานคาไดเทากับ       

  1.  ศูนย            2.  น้ําหนักของวัตถุ  
  3.  มากกวาน้ําหนักของวัตถุ      4.  นอยกวาน้ําหนักของวัตถุ 
 

27(มช 37) ให  T2 และ  T1  เปนแรงตึงในเชือกเสนลาง  

    

และเสนบนในรูปตามลําดับ       อัตราสวนของ   T2   

ตอ T1   ( )   ขณะท่ีมวลแตละกอนมีอัตราเรง  a    
1T
2T

ทิศพุงข้ึนตามแนวด่ิงจะเปน  

  1.  1      2.  
2m + 1m

1m
 

  3.  
2m + 1m

2m
   4.  (m1 + m2)(a + g) 

 

28(มช 40) เชือกเบาเสนหนึ่งมีวัตถุที่มีมวลเทากันผูกติดไวที่ 

m 
m 

30o 

แตละปลายของเสนเชือก       แลวนําเชือกนี้ไปคลองผาน 
รอกเบาซึ่งติดอยูที่สวนยอดของพื้นเอียงผิวเรียบที่เอียงทํา 
มุม 30o  กับแนวระดับ โดยที่มวลกอนหนึ่งวางอยูบนพื้น 
เอียง สวนมวลท่ีปลายอีกขางหนึ่งของเชือกแขวนอยูในแนวด่ิงอยางอิสระดังรูป  จงหาอัตราเรง 
ของมวลท่ีผูกติดปลายเชือกท้ังสองนี้  (ตอบในหนวยของเมตร/วินาที 2)  

 

29.  จากขอท่ีผานมา  หากมวล  m   มีขนาด   2   กิโลกรัม   จงหาแรงดึงภายในเสนเชือก 
 

30(มช 33)  ชายคนหนึ่งมีมวล   60  กิโลกรัม  อยูบนชิงชาท่ีแขวน 

   

ดวยเชือกเบา    ซ่ึงคลองผานรอกเบาและหมุนไดคลอง     ดังรูป     
เขาคอยๆ ดึงปลายเชือก   เพื่อใหตัวเขาเองคอยๆ ขยับสูงข้ึนโดย 
ไมมีความเรงเขาตองออกแรงกี่นิวตัน  

 

http://www.pec9.com/study08/mv/pq/p03q2-4/p03q2-4.html
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31(มช 34)  อิฐกอนหนึ่งมีมวล   0.3  กิโลกรัม   กําลังจมลงสูกนสระน้ําดวยอัตราเรง   7   เมตร/- 
วินาที2   แรงเฉล่ียท่ีน้ํากระทําตอกอนอิฐนั้นมีคากี่นิวตัน 

 

32(มช 36)   บอลลูนลูกหนึ่งลอยไปในแนวด่ิงดวยอัตราเร็วคงท่ี  1.0  เมตร/วินาที      ดวยมวลทั้ง 
หมด  300  กิโลกรัม     เม่ือลอยข้ึนไปได  10  เมตร     คนบนบอลลูนปลอยถุงทรายท้ิงออกมา   

ถุง   หนักถุงละ   2.0  กิโลกรัม     จงหาอัตราเรงของบอลลูน ในขณะน้ันเปนเมตร/วินาที2   15  
กําหนดให  g  =  10  เมตร/วินาที2 ]   [

  1.  1.1       2.  0.9      3.  0.6     4.  0.4  
 

33(A–net51) เม่ือดึงดวยแรง  F1  วัตถุ  A  มีความเรง  a1  และเม่ือดึงดวยแรง  F2  วัตถุ  A  มี
 ความเรง  a2  แรงเสียดทานมีคาเทาใด 

g 

แรงเสียดทาน 

แรงดึงในแนวระดับ 
A 

  1. 2a 1a 2a2F 1a1F
−
−

   2. 1a 2a 1a2F 2a1F
−
−

  

  3. 
2a 1a

2a2F 1a1F
+
+

   4. 
1a 2a 1a2F 2a1F

+
+

   
 

34(มช 43) วัตถุ 3  กอนมีมวลเทากันกอนละ  3  กิโลกรัม 
ถานํามาผูกติดกันดวยเชือกเบาและพาดผานรอกเบาท่ี 
หมุนไดคลอง   โดยที่มวลท่ี  2    วางอยูบนพื้นขรุขระ 
ดังรูป      เม่ือปลอยใหเคลื่อนท่ีวัตถุทั้งสามมีความเรง   
เมตร/(วินาที)2   ถาเอาวัตถุกอนที่  1  ออก  จงหาวาความเรงของระบบจะมีคาก่ีเมตร/(วินาที)2     2  

  1.  4        2.  6         3.  8       4.  12  
 
 
 

35(มช 48)  กลอง  3  กลองดังรูปผูกตอกันดวย 

10 M 

4 M 

 M 
37o  

เชือกผานรอก          เม่ือปลอยจากจุดหยุดนิ่ง 
พบวากลอง  10M    เคล่ือนท่ีลงตามพื้นเอียง   
โดยเม่ือไดระยะทาง  4  เมตร   จากจุดปลอย   
ความเร็วเปล่ียนเปน    4  เมตรตอวินาที    ถา 
บนพื้นท่ีราบไมมีความเสียดทานและรอกไมมีความฝด  แตพื้นเอียงมีความเสียดทานสัมประ- 
สิทธ์ิความเสียดทานจลนระหวางกลอง  10M  กับพื้นเอียงมีคาเทาไร 
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36(En 30)  ดาวเคราะหดวงหนึ่งมีมวลมากกวาโลก  2  เทา  แตมีรัศมีเปนคร่ึงหนึ่งของโลก   คา 
ความเรงเนื่องจากความโนมถวงท่ีผิวของดาวเคราะหดวงนั้นจะเปนกี่เทาของท่ีผิวโลก 

  ก.  1/4       ข.  2      ค.  4      ง.  8 
 
 

37(มช 48)  นักบินอวกาศมีมวล  90  กิโลกรัม   ขณะท่ีอยูท่ีผิวโลก เม่ือเขาโคจรรอบโลกท่ีระยะ 
หางจากผิวโลกเปน  2  เทาของรัศมีของโลก เขาจะมีน้ําหนักกี่นิวตัน      

  1.  100      2.  500     3.  900     4.  1800 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.pec9.com/study08/mv/pq/p03q2-4/p03q2-4.html

	ตะลุยโจทย์โควตา มช. ฟิสิกส์ 
	บทที่ 3 มวล แรง กฎการเคลื่อนที่  ชุด 2
	กลมหลังจากที่ขว้างออกไปในอากาศและกำลังเคลื่อนที่ทำมุม  (  กับแนวระดับ


